

SUSCRIPCIÓN
 Por un trimestre en Salamanca. 350 pesetas
 Por un año. 14 id.
 Id. fuera. 16 id.
 Id. en el extranjero. 25 id.
 Número suelto. 00'05 id.
 Id. atrasado. 00'10 id.

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

ANUNCIOS
 Precios convencionales
 DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
 Rua, 57, 2.º—Teléf. 154
DOS EDICIONES DIARIAS

Impresiones del día Salamanca-Madrid

(POR TELÉGRAFO)

TAGALOS Y YANKIS

Madrid 28, 9'45 m.

Núm. 24.

Washington.—Agoncillo ha telegrafiado a la junta de Hong Kong la situación en que queda el archipiélago a consecuencia del tratado de paz.

Y añade que ha llegado el momento de dar el golpe decisivo y conquistar la independencia.

Amenaza Agoncillo con nuevas y enérgicas medidas para el caso de que el gobierno yanqui no conteste a la comunicación que le ha dirigido a favor de la independencia.

NIEVE

Madrid 28, 9'45 m.

Números 22.

Desde las primeras horas de la madrugada ha comenzado a nevar y a la hora en que telegrafiamos, sigue cayendo nieve sobre la corte.

A FILIPINAS

Madrid 28, 9'30 m.

Núm. 22.

El gobierno de los Estados Unidos ha fletado los vapores «Sandiak» y «Morgapecey» para el servicio de Filipinas.

El «Sandiak» lleva dos batallones regulares de fuerzas de infantería.

Salamanca

REGISTRO CIVIL

Defunciones
 Día 27
 Pedro García Hernández, Diego Pérez Aguado, José Crespo.

RECAUDACION DE CONSUMOS

Fielato de la Puerta de Zamora, 575'18 pesetas; id. del paseo de la Estación, 623'13 id.; id. del Puente, 632'11; Matadero, 752'22.

BOLETÍN METEOROLÓGICO

OBSERVACIONES DEL DÍA 28
 A las nueve de la mañana
 Altura barométrica, 688'44 mm
 Temperatura máxima, al sol, 11'0
 Idem máxima a la sombra, 4'0
 Idem mínima, —8'2
 Idem a la hora de la observación, —1'2
 Dirección del viento, E. S. E. Rojo.

El Ayuntamiento de Añover de Tormes hace saber a todos los contribuyentes, tanto vecinos como forasteros de dicho municipio, que tiene acordado, con el fin de co tener varias intrusiones que se cometen, proceder a practicar una acotación general en todas las vías públicas, caminos vecinales, abrevaderos, prados comunales y de la dehesa boyal.

Por la vecina del pueblo de Aldeavieja, Jerónima Martín Ingelmo, se ha solicitado una parcela de terreno sobrante de la vía pública al sitio del Egido con el fin de edificar una casa para habitar, cuyo terreno ha sido cedido por el precio de tasación.

La persona que se crea perjudicada con dicha concesión, pueda reclamar en el término de doce días.

Por la Secretaría de la Universidad se remite a la Directora de la Normal de Salamanca, para su entrega

a la interesada, el título profesional de doña María Purificación Tajaadura López.

El día 25 de Febrero próximo, y hora de las diez de su mañana, tendrá lugar en el Juzgado municipal del pueblo de Bercimuelle, la venta en pública subasta de la finca rústica radicante en el término de ese pueblo y jurisdicción, embargada, entre otros bienes, a Telesforo Deigado Carrero, para con su valor hacer pago de 148 pesetas, costas y gastos en el juicio verbal civil que se le sigue.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Juzgado municipal del pueblo de Fresnedoso, sin más dotación que los derechos de arancel; se anuncia por término de veinte días.

Por débito de la contribución territorial correspondiente al segundo trimestre de este año y atrasos, se saca a pública subasta los bienes inmuebles embargados a los herederos de Antonio Martín Agudo vecino de V. I. verde.

Por la Delegación de Hacienda se anuncia abrir el pago de las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes por la Depositaria pagadora de esta provincia en los siguientes días:
 Día 1.º.—Clases activas, clero y religiosas en clausura, clases pasivas, jubilados y renumeratorias.
 Día 3.—Retirados.
 Día 4.—Montepío militar y Montepío civil.
 Días 6, 7 y 8.—Todas las nóminas sin distinción.

Ha obtenido por oposición el premio extraordinario del doctorado en Ciencias naturales, el religioso dominico reverendo Padre Filiberto Díaz, distinguido alumno que fué de la Facultad de Ciencias de Salamanca. Reciba nuestra enhorabuena.

La Alcaldía constitucional de Salamanca hace saber que siendo varios pueblos de este partido judicial que no han satisfecho el contingente de gastos carcelarios correspondiente al primer semestre del actual año económico, se espera de los señores Alcaldes de los pueblos deudores, se sirvan ordenar el ingreso de sus respectivas cuotas antes del día 15 del próximo mes de Febrero, para evitar nuevos recordatorios, siempre molestos y enojosos.

Se ha concedido un mes de licencia a D.ª María de los Angeles Fuentes, maestra de Martínez, y a doña Bernarda de Mamparo, maestra de Viñegra de Moraña.

Para atender al restablecimiento de salud de uno de sus hijos, ha decidido abandonar a Salamanca, en busca de un clima cálido, el acreditado industrial y comerciante de esta plaza, D. Modesto Ciller.

El Sr. Ciller ha traspasado su almacén y tienda de ultramarinos, la red telefónica y otras empresas, a don Lázaro Bartolomé.

Se han remitido a los Directores de las Escuelas Normales de este distrito universitario los títulos expedidos a favor de D.ª Ignacia Esparrago, D.ª Marcelina Pérez, D.ª María del Pilar Albalá, D.ª Plácida Albalá, D.ª Leonor Varela, D.ª Fernanda Rabada y Martín, D.ª Purificación Caruela, D.ª Francisca Calvo, D.ª Julio Iglesias y D.ª Francisco Vega.

Se han incorporado a este Colegio de Abogados D. Isidro C. Bretón y D. Diego Mosquete que ejercían la profesión en Alba de Tormes.

El médico D. Casimiro Baz, ha trasladado su domicilio al número 16 de la Plaza Mayor, piso 2.º, que tiene la entrada por la Lanza de la Cárcel.

La Buena Prensa.—0'50 ptas.
 Librerías de la viuda de Calón y de Hernández.—Salamanca.

Los días 30 y 31 de este mes son los señalados para hacer la traslación del Juzgado de instrucción y primera instancia de esta ciudad, al maguífico local que para el mismo ha habilitado el Ayuntamiento en la Lonja de la Cárcel.

Dice un periódico local, «Aunque en los reales decretos indultando de la pena de muerte al reo de Fuente de San Esteban y a los de Cepeda, se dice que se ha ido en cuenta para ellos los infantes rescativos de la Sala señorial, lo cierto y lo positivo es que no se ha oído para nada el parecer de esta Audiencia provincial.»

Mañana se hará en esta ciudad la solemne publicación de la Santa Bula.

Desde el día 1.º de Febrero y por espacio de quince días, quedarán expuestas al público las listas de jurados, para que los interesados hagan las oportunas reclamaciones de inclusión ó exclusión.

El lunes a las siete y media de la mañana, ha dispuesto la Asociación de jóvenes teresianas, celebrar en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, una misa de comunión general en sufragio del alma de la señorita Eduvigis Rogueka D Ostojá, (q. e. p. d.)

La asociación suplica a todas las teresianas asistan a esta obra de caridad cristiana.

Hoy se celebrará en el Seminario la academia mensual de Teología y Filosofía.

Disertarán D. José Cimas y D. Jesús Calvo, y aguirán D. Ansel García, D. José Hernández D Eleuterio Toribio, D. Heiodoro García, D. Alfredo Roda y D. Joaquín Marfía.

Las limosnas recogidas en los cepillos de San Antonio importaron en la última semana: 129'73 pesetas para el pan y 9'4 para el culto.

MERCADO DE SALAMANCA

Trigo candeal, 59 reales fanega; idem rubión, 48 id. 11; id. barquilla, 48 id. id.; centeno, 29 id. 11; cereales, de 50 a 54 id. arrobas; bueyes, a 60 id.

Los repatriados

Ayer mañana llegaron a esta capital el sargento repatriado Jesús Fuentes y los soldados Pancracio Mediero y Juan Herrández.

En la estación fueron cuidadosamente asistidos.

Han llegado esta tarde 29. cinco de la provincia. Fueron curados tres.

Audiencia provincial

Señalamientos

Sección 2.ª.—Día 30.
 Juzgado de Vitigudino.—Causa por hurto contra Manuel Pascoa y otro.
 Ponente, Sr. Junquera.
 Letrado, Sr. Manzano.
 Procurador, Sr. Durán.

De ventana

á ventana

PRONÓSTICOS

Enero

Para lo que resta de él, maldita la falta que hacen profetas. Ya se sabe que los postres del mes serán «Camarones» en salsa verde.

Febrero

Grandes bromazos ¡Tutti in maschera! Ciertos disfraces sientan muy bien a ciertas personas; no debían

dejarlos nunca. Hasta el maldito mes se disfraza y sale con dos caras: una alegre, otra austera. La primera quincena será abundante en lluvia de confetti y demás revolturas de la meteorología carnavalesca. La segunda será cenicienta, penitente, con templativa....

Marzo

Acaba la repatriación. Meeting de señoritas cursis protestando de la prisa del gobierno y pidiendo indemnización de daños y perjuicios, por haber roto algunos pares de zapatos inútilmente. El gobierno contesta consolándolas y prometiéndolas que en breve habrá de comenzar otra repatriación, la de los vencejos.

Abril

Se sale de madre el Tormes. El señor Rodríguez Miguel se sale con la suya, pues subirá al poder Silvela y comenzará a menear el teclado del regionalismo, del cual sólo diremos que lo que fuere suará. Con la caída de Sagasta coincide el secarse el caño Mamarón; tomase á feliz barrunto para la política española. También fallece algún cacique de esta comarca; miel sobre hojuelas.

Mayo

El día de Santa Rita llegará puntualmente el mixto de la línea del Oeste. Los estudiantes se agitan y no duermen, como si fueran carlistas. En la redacción de un diario matan otro Cardenal, lo que se recibe como un agüero de exámenes: ¡todo son desgracias!

Junio

¡Mes de grandes sorpresas! El Ayuntamiento acuerda, después de larga deliberación, echar tres pesetas en el cepillo de San Antonio, como cualquier mal estudiante. Las demás sorpresas se reciben en la Universidad.

FR. LESCO.

(Continuará).

LOS MERCADOS DE SALAMANCA

Lista de precios en los diferentes mercados de la provincia en la última semana:

Precios en reales:
 Vitigudino.—Trigo candeal, fanega (00'00 kilos), 00; cebada, 23; centeno, 29; algarrobas, 32; garbanzos, 90; bueyes de labor, uno, 1.700; novillos de tres años, 1.300; cerdos de seis meses, 90; idem de un año, 180; carne de vaca, arroba (11'50 kilos), 53; aceite, cántaro, (16'50), 68; pieles de cabrito, una, 0; carbón de encina, 5; patatas, 5; vino, cántaro, 18; harina de primera, 18.

Alba de Tormes.—Trigo candeal, fanega (55'50 kilos), 00; rubión, 00; cebada, 24; centeno, 3; algarrobas, 34; garbanzos, 100; bueyes de labor, uno, 1.800; novillos de tres años, 1.200; cerdos de seis meses, 120; idem de un año, 280; carne de vaca, arroba (11'50 kilos) 55; lanas, 50; aceite, cántaro (16 litros), 70; carbón de encina, arroba, 3; patatas, 4; vino, cántaro, 19.

Peñaranda.—Trigo candeal, fanega (55'50 kilos), 00; rubión, 00; cebada, 22; centeno, 29; algarrobas, 33; garbanzos, de 115 a 150; bueyes de labor, uno 0'000; novillos de tres años, 1.200; cerdos de seis meses, 110; carne de vaca, arroba (11'50 kilos), 65; lana, 52; aceite cántaro (16 litros), 74; carbón de encina, arroba, 3; patatas, 5; vino, cántaro, 24.

Ledesma.—Trigo candeal, fanega (55'50 kilos), 00; cebada, 22; centeno, 30; algarrobas, 32; garbanzos, de 80 a 110; bueyes de labor, uno, 1.900; novillos de tres años, 1.700; cerdos de seis meses, 140; idem de un año, 300; carne de vaca, arroba (11'50 kilos) 52; aceite, cántaro (16 litros), 70; carbón de encina, arroba, 3; patatas, 5; vino, cántaro, 17; harina de primera, 23.

JURADOS

(Continuación)

Verificado en esta Audiencia el sorteo de Jurados y Supernumerarios que han de constituir el Tribunal del Jurado en el próximo trimestre, han sido designados por la suerte para cada partido judicial, los señores que á continuación se expresan:

Capacidades
 D. Gabriel Díaz García, Salamanca; Cayetano Díaz Redondo, id.

Cuyos Jurados y Supernumerarios comparecerán ante esta Audiencia y su Sala de vistas, los días 9 y 10 de Marzo próximo, á las diez de su mañana, á fin de que pueda tener lugar el sorteo para formar el Tribunal que ha de conocer de las causas seguidas contra Francisco Vicente López, por robo y Francisco Sánchez, por falsedad.

Noticias administrativas

EXTRACTO DEL «BOLETIN OFICIAL» DE AYER

Disposiciones más importantes:
 Ministerio de Hacienda.—Real decreto sobre el plazo concedido á las Diputaciones y Ayuntamientos para el pago de obligaciones á la Hacienda.

Ministerio de Fomento.—Circular de la Comisión general de Exposiciones, disponiendo que los gastos de ida y vuelta para los productos que se envían á la exposición de París se satisfagan por el Estado.

Gobierno civil.—Circular sobre el servicio de pesas y medidas en el partido judicial de Alba de Tormes.

Atenciones á primera enseñanza.—Circular del Sr. Gobernador concediendo un plazo de ocho días á los Ayuntamientos para el ingreso en Caja de los descuentos por atenciones de primera enseñanza.

Delegación de Hacienda.—Minas. Productos de la mina La Amistad.

Delegación de Hacienda.—Nombramiento de Agentes del Monopolio sobre pólvoras y demás materias explosivas.

Gobierno militar de la provincia de Salamanca.—Anuncio para que se fije la residencia de algunos regresados de Cuba.

Más telegramas

LA PAZ

Madrid 28, 9'45 m.

Número 23.

La prensa de Londres habla de una carta del Emmo. señor Cardenal Rampolla iniciando la cruzada internacional de la paz, evidenciando el deseo del Pontífice de la restauración de la justicia en las relaciones internacionales.

ENPALA! CIO.—SIGUE LA NIEVE

Madrid 28, 12'30 t. 11

Número 62.

El Sr. Sagasta ha conferenciado por teléfono con S. M. la Reina.

En vista del estado atmosférico, el Presidente no irá á despachar con S. M. y lo hará en su nombre el Ministro de Estado. No hay más noticias. Sigua nevando copiosamente.

LA BOLSA

Cotización oficial de ESTA TARDE

Madrid 27, 4'15 t.

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO
4 por 100 interior.	57'80
Idem fin de mes.	57'77
Idem exterior.	65'95
Idem deuda amortizable.	67'30
5 por 100 de Aduanas.	91'40
Billetes hips. de Cuba, 1888.	54'35
Idem, id. de id., 1890.	48'85
Empréstito de Filipinas.	69'00
Acciones del Banco de España.	398'50
Idem de la C.ª A. de tabacos.	229'00
Paris, á ocho días vista.	80'00
Cambios sobre Londres.	00'00
Bolsa Paris; 4 por 100 ext. esp.	52'15

MONETA

Edición de la capital

Día 28 de Enero de 1899

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Santos del día

Santa Radegundis, virgen; San Valero, San Francisco de Sales, San Quirico, Santa Julita y San Aquilino.

Cultos

Catedral.—A las diez misa solemne. Publicación de la Santa Bula y sermón que predicará el canónigo Sr. Pereira.

Adoración.—A las nueve y media misa rezada. Por la tarde, a las cinco, estación, trisagio, meditación cánticos y reserva.

Hermandades de los pobres.—Por la tarde a las cuatro estación, cánticos y reserva.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Exposición menor del Santísimo Sacramento a las diez de la mañana.

Estará abierta la capilla al público desde las doce a las tres de la tarde.

Corresponde velar a las señoras de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen.

A las cinco reserva. Purísima Concepción.—Novena a San Blas.

A las ocho y media de la mañana misa cantada y novena.

Por la tarde, al parar el címbalo de la Santa Basílica Catedral, rosario y novena.

San Martín.—Novena a San Blas.

A las nueve y media misa solemne y novena.

Por la tarde al obscurecer rosario y novena.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—A las ocho y media misa y novena de comunión para los Hermanos Tercerarios.

Por la tarde, a las cinco, exposición de S. D. M.; rezada la Corona Franciscana, ocupará la sagrada cátedra el R. P. Fr. Agustín de Dios, terminándose con la reserva, procesión y gozos al serafico Patriarca.

Iglesia conventual de San Esteban.—Ultimo domingo de mes. Misas rezadas desde las cinco. A las nueve y media misa solemne.

Misas

Hé aquí las que han de celebrarse a hora fija mañana:

A las cuatro y tres cuartos, en la Clerecía a las cinco, en Santo Domingo, PP. Carmelitas y Clerecía.

A las cinco y media, en San Martín, Padres Dominicos, Clerecía, Catedral y capilla del Hospital.

A las seis, en los PP. Dominicos, Carmelitas, San Martín y Catedral.

A las siete y media, en las Dueñas, Siervas de María, Isabeles, Adoradoras, Padres Dominicos, Clerecía, San Martín, capilla del Hospicio, Nuestra Señora del Carmen.

A las siete, en el Convento del Jesús, Santa Clara, MM. Carmelitas, Madre de Dios, parroquias de Sancti-Spiritus, San Juan de Sahagún, San Martín, Nuestra Señora del Carmen, Catedral Vieja, Purísima Concepción, Irlandeses, capilla de San Francisco, Jesuitinas y Ursulas.

DESPUÉS DE UNA VISITA AL VATICANO

(Artículo que publicó Brunetière en la «Revista de ambos mundos» sobre la bancarrota de la pseudociencia).

«No estamos aún muy alejados del tiempo en que la incredulidad sabia era comunmente considerada como nota característica, ó señal de superioridad de inteligencia y de despreocupación de espíritu. No se desconocía la importancia de las religiones en la historia, y especialmente de la religión, ó del sentimiento religioso, en el desenvolvimiento de la humanidad. Este era cabalmente el punto en que se creía haber superado al espíritu del siglo XVIII; y a la vez que se hacía profesión de incredulidad, se reprochaba a los Voltaires, Diderots y Condorcets la violencia injuriosa de su polémica anticristiana, la deslealtad de su argumentación, y la estrechez de su filosofía. Tampoco se dejaba de ver, con Augusto Comte y toda su escuela, en el estado teológico, lo que yo llamaría de buen grado la fase embriónica de la vida de la inteligencia; y acaso aún hoy están de ello convencidos algunos fisiólogos y no pocos antropólogos. «Las religiones—se lee en un libro reciente—son los residuos expurgados de las supersticiones... La importancia de una civilización está en razón inversa del fervor religioso... Todo progreso en la actual corresponde a una disminución de lo sobrenatural en el mundo... «El porvenir es de la ciencia». Aun

A las siete y media, en las Dueñas, capilla del Hospicio, Purísima Concepción, Siervas de San José, capilla de las Jesuitinas, Franciscas, Capilla de la V. O. T. de Carmen, Carmelitas, San Martín y San Francisco y capilla de Caryajal.

A las ocho, en San Julián, Catedral Nueva, capilla de Talavera, Santiago, PP. Carmelitas, Dominicos, Clerecía, Universidad, San Juan Bautista (vulgo Barbalos), San Martín y San Francisco.

A las ocho y media, en la parroquia de San Pablo y Clerecía.

A las nueve, en Santo Tomás, Nuestra Señora del Carmen, Purísima Concepción, San Juan de Sahagún, San Martín, Sancti-Spiritus, PP. Carmelitas y Clerecía.

A las nueve y media, en los PP. Dominicos, Carmelitas, Catedral y Adoradoras.

A las diez en Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, capilla de la Santísima Trinidad, Catedral (capilla de San José), San Julián y Santo Domingo.

A las once, en San Boal, en la Clerecía y San Martín.

A las doce, en la Purísima Concepción, San Martín y capilla de San Antonio (Catedral.)

PARA EL LUNES

Santos del día

Santa Martina, virgen y mártir; San Hipólito, presbítero y mártir, y Santa Aldegunda, virgen.

Se reza de Santa Martina, con rito semidoble y color encarnado.

Cultos

Catedral.—A las nueve y cuarto solemne misa conventual.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Exposición menor del Santísimo Sacramento a las diez de la mañana.

Estará abierta la capilla al público desde las doce a las tres de la tarde.

Corresponde velar a las señoras de la parroquia de San Juan de Sahagún.

A las cinco reserva. Purísima Concepción.—Novena a San Blas.

A las ocho y media de la mañana misa cantada y novena.

Por la tarde, al parar el címbalo de la Santa Basílica Catedral, rosario y novena.

San Martín.—Novena a San Blas.

A las nueve y media misa solemne y novena.

Por la tarde al obscurecer, rosario y novena.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—A las ocho y media misa y novena de las almas.

Visita continua a la Santísima Virgen del Carmen.

A las cinco y media de la tarde exposición de la Virgen, rosario y novena de almas.

Está abierta la iglesia hasta las siete de la noche.

Capilla de la Cruz.—Visita a la Dolorosa. Abierta la capilla desde las siete hasta las doce de la mañana y por la tarde desde las tres hasta las cinco.

Iglesia conventual de San Esteban.—Al obscurecer santo Rosario.

MADRID

27 de Enero.

Del Consejo de anoche ha dicho ya la prensa cuanto los ministros tuvieron a bien manifestarnos.

De lo dicho nada puede servirnos para conjeturar planes del gobierno en el porvenir; pero son muchos los que por deducción negativa sacan la consecuencia de que cuando los ministros no discuten proyectos para

que estas líneas fueran escritas en 1892, el espíritu que las dictó es de hace veinte ó treinta años (1). ¿Qué ha pasado desde entonces? ¿Qué especie de trabajo lento se ha obrado en las profundidades del pensamiento contemporáneo? Estas preguntas nos llevan como de la mano a hablar de la bancarrota de la ciencia. Los sabios se indignan al oír pronunciar esta palabra y en sus laboratorios les sirve de risa. «Porque, dicen ellos, ¿qué promesas ha dejado de cumplir, y con exceso, la física, por ejemplo, ó la química? Nuestras ciencias son de ayer y en menos de un siglo han transformado el aspecto de la vida. ¡Dejadles el tiempo necesario para desarrollarse! Por otra parte; ¿quiénes son los que hablan aquí de bancarrota ó de quiebra? ¿qué saben ellos en materia de ciencias? ¿á qué progreso, á qué descubrimiento de la mecánica, ó de la historia natural van asociados sus nombres? ¿han inventado tal vez ni siquiera el teléfono ó descubrieron el microbio diftérico?...? Convendría averiguarlo antes de contestarles. Y sobre todo, si algún sabio de imaginación excesivamente fantástica ó de espíritu aventurero hubiese tomado el nombre de la ciencia en alguna ocasión para contraer compromisos que la ciencia no había suscrito ¿por qué hacer cargos después a la misma ciencia? El sentido común que Descartes creía, «la cosa más general del mundo» es al contrario la más rara; más que el talento, casi tanto

(1) La Religión, por Andrés Lefèvre, págs. 572 y 573.

elevarlos a las Cámaras, ni muestran interés grande por debatir las áridas cuestiones que reclaman la atención de nuestros hombres de Estado, sin duda es que presuman no serán ellos los llamados a reorganizar los servicios nacionales, procurando regenerar el país.

Y que se regeneren y enmienden mucho sus gobernantes.

Si a estas suspicacias unimos las referencias de los íntimos del Sr. Suga, que dicen se encuentra bastante desazonado respecto al éxito futuro de su política, débil física y moralmente muy decaído por la enfermedad de su nieto y por tristes sucesos de familia, que él no olvida, se explica que los conservadores se muestren muy esperanzados y citen la fecha de primeros de Abril como segura para la elevación del Sr. Silvela a la poltrona presidencial.

De esta opinión es también el general Martínez Campos, quien además ha declarado que no aceptará ningún puesto en el futuro Gabinete.

De Filipinas y Cuba no ha habido noticias posteriores a las de anoche, que pintan como muy crítica y nada airosa la situación de los yanquis en las que fueron colonias nuestras.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha reunido esta tarde, concurrendo el nuevo consejero general March y Juez de instrucción de los procesos por los desastres de la guerra.

Aunque hay mucho interés en este asunto y los periodistas han andado listos por averiguar algo de lo tratado, no ha sido posible saber nada. Se insiste, sin embargo, que pronto se tomarán medidas análogas a la de que ha sido objeto el general Jáudenes.

MENCHETA.

EL TRATADO DE PAZ

Washington 25.—En la sesión de esta tarde ha continuado en el Senado el debate referente al tratado de paz hispanoamericano.

Antes se había reunido la comisión de Negocios Extranjeros, acordando aceptar una proposición en la cual se pide que después de un debate de diez días se someta a votación la ratificación de la paz.

En sesión pública se ha discutido después sobre el particular, tomándose el acuerdo de que el día 6 del próximo Febrero, se ponga término al indicado debate y sea votada la ratificación de la paz.

Continuando la discusión de la misma, el señor Johnson pronuncia un elocuente discurso combatiendo con mucha energía la anexión de Filipinas a los Estados Unidos.

Censura el proceder del gobierno, que trata de apoderarse a viva fuerza de aquel territorio, cuando los filipinos combaten por su independencia, como lo hicieron los americanos para sacudir el yugo de Inglaterra.

como el genio; y no tenemos inconveniente en reconocer que no lo han tenido en muchos casos sabios de primer orden...—Así discurren los que no quieren ver en la bancarrota de la ciencia más que una metáfora de efecto; y no diré yo que vayan del todo equivocados.

Pero tampoco tienen del todo razón y por distinciones que establezcan entre el sentimiento común de los verdaderos sabios y la cargante pedantería de los otros, lo cierto es que la ciencia ha prometido más de una vez renovar la faz del mundo. «Creo haber probado la posibilidad, escribía Condorcet hace precisamente un siglo, de convertir la rectitud de espíritu en una cualidad casi universal...; de lograr que el estado habitual del hombre sea en un pueblo entero el de tener por guía la verdad...; el de someter su conducta a las reglas de la moral... nutriendose de tiernos y puros sentimientos». Y añadía: «Tal es el término a que deben infaliblemente conducir los trabajos del genio y el progreso de las luces» (1). Se me dirá que Condorcet no era al fin más que un enciclopedista. Así lo entiendo yo también. Pero Renan, al menos en sus comienzos, dijo exactamente lo mismo. La ciencia será siempre el medio de satisfacer el deseo más vehemente de la naturaleza, la curiosidad; y proporcionará continuamente al hombre el único recurso de que dispone para mejorar de condición». Y añade en otra parte del mismo libro

(1) Esquisse d'un tableau des progrès de l'esprit humain. Edición Didot, tomo VI des Oeuvres, pág. 895.

Termina sosteniendo que los naturales de Filipinas son dignos de la libertad y merecen gobernarse a sí mismos.

EL CONGRESO CATÓLICO DE BURGOS

Leemos en nuestro estimado colega, El Diario de Burgos:

«Como teníamos anunciado, ayer se celebró en el Palacio Arzobispal una importante reunión para tratar del Congreso Católico que en el presente año ha de celebrarse en esta capital.

Convocados por el Excmo. é Ilmo. señor Arzobispo, reuniéronse los canónigos señores D. Gabino Zufada, D. Santos Estecha y D. Antonio López Peláez, el alcalde D. Juan Jo. é Arroyo, el senador por esta provincia D. Manuel de la Cuesta, los Sres. D. José María Fernández Cavada, D. José Miguel Oliván, D. Joaquín Estremé, D. Julián de las Heras, D. Antonio Gutiérrez Ballesteros, D. Francisco Guerrea, D. Isidro Gil, D. Angel Zamora y varias otras personas que no recordamos en este momento.

Algunas más habían sido invitadas, pero por diversos motivos no pudieron asistir.

El venerable prelado dirigió la palabra a los concurrentes, comenzando por encarecer la gran importancia de los Congresos Católicos, tan recomendados por el Sumo Pontífice. Expuso el resultado brillante que habían ofrecido los celebrados en Madrid, Zaragoza, Valencia, etc., en que llegaron a reunirse más de 2000 congresistas y treinta ó cuarenta prelados, y manifestó la esperanza de que el que ha de celebrarse en Burgos no ha de desmerecer de los anteriores, siendo probable que por ser esta ciudad punto más céntrico, acuda mayor número de prelados, y esperándose que tomarán parte en las deliberaciones notables oradores, entre los cuales figura D. Marcelino Menéndez Pelayo, que está dispuesto a desarrollar un tema.

Anunció también el Sr. Arzobispo que el Congreso se inaugurará el día 30 de Agosto, celebrándose las sesiones en la nave transversal de la Catedral, para lo que se colocará la presidencia en la famosa escalera en que suele instalarse el monumento, desde la cual correrán a derecha é izquierda tribunas para socios y oradores.

Comenzarán las sesiones con una solemne misa pontifical y se terminarán en igual forma.

Dijo, por último, que en las poblaciones en que han tenido lugar otros Congresos, los Ayuntamientos celebraron festejos modestos y adecuados, iluminando las calles y adornándolas, elevando arcos de triunfo, etcétera etc., y que esperaba que en Burgos ocurriera lo mismo.

Se pidió después el concurso del Ayuntamiento y Diputación para la mayor brillantez del Congreso; y se nombraron, entre otras, las comisiones encargadas del decorado de la Catedral (interior y exterior); propaganda, hospedaje, recepción y ferrocarriles (para solicitar billetes baratos de todas las líneas).

El señor alcalde ofreció su concurso en

sobre El porvenir de la ciencia, título que por sí solo constituye todo un programa: «Organizar científicamente a la humanidad—esto lo subraya el autor—tal es la última palabra de la ciencia moderna, tal es su audaz pero legítima pretensión» ¡Me parece que en todo esto hay promesas! y que van un poco más lejos que las pretensiones del físico ó del químico. Pues a estas promesas nos referimos al hablar de la bancarrota de la ciencia.

Concretemos más, sin embargo, la cuestión. En hecho de verdad las ciencias físicas ó naturales nos habían prometido suprimir el misterio. Ahora bien; no solamente no lo han suprimido, sino que vemos hoy de un modo evidente que no lo aclararán nunca. Son impotentes, no digo ya para resolver, ni aun para plantear convenientemente las únicas cuestiones importantes, a saber: las relativas al origen del hombre, a la ley de su conducta y a su destino futuro.—Lo incognoscible nos rodea, nos envuelve, nos estrecha, y ninguna luz nos pueden proporcionar para conocerlo, las leyes de la Física ó las deducciones de la Fisiología. Admiro como el que más los inmortales trabajos de Darwin; y cuando se compara la influencia de su doctrina con la de los descubrimientos de Newton nada tengo que oponer. Pero ¿y qué? ¿Acaso por descender del mono, ó del mono y nosotros de un mismo tronco adelantamos algo, sabemos nada de cierto relativamente a la verdadera cuestión de nuestro origen? «En la hipótesis mosaica de la creación—dice Hœckel—se nos revelan con una cla-

ridad y una sencillez sorprendentes dos de las más importantes proposiciones fundamentales de la teoría de la evolución. «Pero además, añadiremos nosotros, «a hipótesis mosaica de la creación» nos resuelve la cuestión de saber dónde venimos, y la teoría de la evolución nunca la resolverá. Ni tampoco la antropología, ni la etnografía, ni la lingüística, nos darán jamás una respuesta a la cuestión de saber lo que somos; y serían por ventura, capaces de sostener que no nos la habían prometido? Muy fácil nos sería demostrar que no se propusieron otro objeto. «Estoy convencido—ha dicho Renan—de que hay una ciencia de los orígenes de la humanidad que se formará algún día, no por medio de la especulación abstracta sino de la investigación científica... ¿Qué vida humana sería bastante, en el estado actual de la ciencia, para explorar todos los aspectos de este único problema...? y si no ha sido resultado, ¿cómo afirmar que se conoce al hombre y a la humanidad? Hoy, sin embargo, podemos ya estar seguros de que las ciencias naturales no nos lo han de decir. «¡Sino podrían tal vez ni aun decirnos lo que somos bajo el punto de vista animal, y pretenderán enseñarnos lo que somos bajo el concepto de hombres? ¿Cuál es el origen del lenguaje...? ¿Cuál el de la sociedad...? ¿Cuál el de la moralidad...? Todos los que durante este siglo han intentado contestar a estas preguntas se han estrellado miserablemente contra dificultades insuperables, y contra ellas se estrellarán siempre, y siem-

presidida por el Ministro de Gracia y Justicia, se reunió ayer la Comisión codificadora, para estudiar algunas reformas que se han de llevar a cabo para poner en armonía varios artículos del Código civil con la ley de Enjuiciamiento.

Un despacho de Manila anuncia que el domingo se proclamó en Filipinas la república.

En breve recibirán los gobiernos de las potencias la notificación oficial.

El frío es intensísimo y las nevadas generales en toda Cataluña.

Dicen de Barcelona: El público invade los tranvías eléctricos, que siguen funcionando bien.

Se han desmentido oficialmente por el gobierno belga los rumores que en días pasados circularon de haber ocurrido graves sucesos, de carácter revolucionario, en el Congo.

El gobierno de los Estados Unidos se dispone a enviar al de Berlín una representación a causa de los ultrajes inferidos al señor Chalmers, jefe de Justicia en Samoa, por algunos funcionarios alemanes.

tusiasta y prometió recabar del Ayuntamiento su ayuda valiosa.

Hablaron los Sres. Oliván, Gil y Fernández Cavada sobre algunos detalles de organización de las comisiones, y después de rogar al prelado que se hiciera mucha propaganda entre todas las clases, y especialmente en la prensa, se dió el acto por terminado.

El Diario ofrece sus columnas para cuanto se relacione con el Congreso Católico, prometiendo coadyuvar con el mayor entusiasmo a los trabajos preparatorios.»

NOTICIAS VARIAS

Se confirma que Italia obtendrá en arrendamiento uno de los puertos del Celeste Imperio, para el desarrollo de su comercio marítimo y la más fácil salida de sus productos.

Parece que el representante italiano en Pekín y el gobierno chino se hallan de acuerdo sobre este particular.

Dos nuevos buques de la escuadra italiana marcharán en breve al Extremo Oriente.

En la Cámara de diputados de Bélgica, dos diputados liberales manifestaron en forma embosada, la intervención de la Corona en ciertos asuntos.

La derecha protestó, declarando uno de sus individuos que el rey obró en virtud de las prerrogativas constitucionales.

Añadió que la reforma electoral se impone y que el ministerio no apelará a procedimientos reaccionarios.

La oposición alemana de la Cámara de diputados de Austria, continúa apelando a procedimientos obstruccionistas.

En la sesión de mañana se espera un debate muy borrascoso.

A Gibraltar ha llegado procedente de Nueva York, la cañonera norteamericana Princeton, que se dirige a Filipinas.

Presidida por el Ministro de Gracia y Justicia, se reunió ayer la Comisión codificadora, para estudiar algunas reformas que se han de llevar a cabo para poner en armonía varios artículos del Código civil con la ley de Enjuiciamiento.

Un despacho de Manila anuncia que el domingo se proclamó en Filipinas la república.

En breve recibirán los gobiernos de las potencias la notificación oficial.

El frío es intensísimo y las nevadas generales en toda Cataluña.

Dicen de Barcelona: El público invade los tranvías eléctricos, que siguen funcionando bien.

Se han desmentido oficialmente por el gobierno belga los rumores que en días pasados circularon de haber ocurrido graves sucesos, de carácter revolucionario, en el Congo.

El gobierno de los Estados Unidos se dispone a enviar al de Berlín una representación a causa de los ultrajes inferidos al señor Chalmers, jefe de Justicia en Samoa, por algunos funcionarios alemanes.

ridad y una sencillez sorprendentes dos de las más importantes proposiciones fundamentales de la teoría de la evolución. «Pero además, añadiremos nosotros, «a hipótesis mosaica de la creación» nos resuelve la cuestión de saber dónde venimos, y la teoría de la evolución nunca la resolverá. Ni tampoco la antropología, ni la etnografía, ni la lingüística, nos darán jamás una respuesta a la cuestión de saber lo que somos; y serían por ventura, capaces de sostener que no nos la habían prometido? Muy fácil nos sería demostrar que no se propusieron otro objeto. «Estoy convencido—ha dicho Renan—de que hay una ciencia de los orígenes de la humanidad que se formará algún día, no por medio de la especulación abstracta sino de la investigación científica... ¿Qué vida humana sería bastante, en el estado actual de la ciencia, para explorar todos los aspectos de este único problema...? y si no ha sido resultado, ¿cómo afirmar que se conoce al hombre y a la humanidad? Hoy, sin embargo, podemos ya estar seguros de que las ciencias naturales no nos lo han de decir. «¡Sino podrían tal vez ni aun decirnos lo que somos bajo el punto de vista animal, y pretenderán enseñarnos lo que somos bajo el concepto de hombres? ¿Cuál es el origen del lenguaje...? ¿Cuál el de la sociedad...? ¿Cuál el de la moralidad...? Todos los que durante este siglo han intentado contestar a estas preguntas se han estrellado miserablemente contra dificultades insuperables, y contra ellas se estrellarán siempre, y siem-

(Continuad.)

Han fallecido:
 En El Ferrol.—D. José Cupeiro Manso, D. Antonio Ozares Pazos y D. Juan Parga Sánchez.
 En Rodondela (Pontevedra).—Don José Bernardez San Tomé.
 En Mondoñedo.—Doña Inés Rodríguez Fernández de Moñio.
 En Alicante.—Doña Rosa Marco Piria.
 En Tarragona.—El presbítero D. Pedro M. Pujal y Xicola.
 En Cádiz.—El soldado repatriado José Lagar Telenti que falleció en el Hospital de San Juan de Dios, y D. Antonio de la Rosa González.
 En Granada.—D. Pedro Rubio Moreno, director de la Casa de Maternidad.
 En Jerez.—Doña Cecilia de Trase y Lacoste.
 En Puerto de Santa María.—Doña María de Orellana García, viuda de Juret.
 En Albacete.—El niño Julián Gómez Descazo.
 En Huesca.—El niño Mariano Lasala Asperbe y doña María del Carmen Sieso Constante, viuda de Ruiz de Santayana.
 En Alba.—D. Nemesio Ortiz de Elguea.
 En San Sebastian.—D. Hilario Landa y Botetu y D. Miguel Ascencio Otamendi y Mendía.
 En Albacete.—La niña Concepción López Tello Charcos.
 En Zaragoza.—La señorita Pilar Moros Casanova.
 En Ciudad-Real.—Doña Francisca de Pareda y Lopez Salaza.
 En Córdoba.—D. Antonio Alijo Carmona y D. José María de la Torre y Guerrero.
 En Sotobañedo (Palencia).—Doña Francisca Bustamante, viuda de Ramos.
 En Zarza la Mayor (Cáceres).—D. Luis Sánchez Trejo.
 En Arnés (Tortosa).—D. José Martí Ambanell.
 En Lérida.—Doña Esperanza Soteres de Molins, presidenta de la Asociación de San Vicente de Paul, y doña Antonia Argelaguet de Mir.
 En la dehesa de Espino Arcoillo, (Salamanca).—El doctor en Ciencias don Manuel García Flores, y en Candelario, de la misma provincia, don Gregorio M. García.
 En Málaga.—D. Eugenio Matamala.
 En Olvera.—D. Antonio de la Roza y González.
 En Sevilla.—D. Inés Benjumea y Soane.
 En Alcaira.—D. Hermenegildo Sobriats.
 En Avila.—D. Diego Aquilino de la Peña.
 En Barcelona.—Doña Teresa Olivé y Ibern y doña Ana Granollers y Verges, viuda de Burgués.
 El *Diario Oficial* de Manila, anuncia que el Congreso de Malolos ha aprobado la Constitución, dando a la vez un voto de confianza a Aguinaldo y confiándole poderes para declarar la guerra a los americanos cuando lo juzgue conveniente.

Asociación del Santo Niño Jesús de Praga

Se ha constituido recientemente por varias señoras de Madrid esta religiosa asociación, con el beneplácito del Arzobispo-obispo de aquella diócesis y del Cardenal Arzobispo de Toledo, quienes le han concedido numerosas indulgencias.

Los fines que se propone son: rendir especial culto al milagroso Niño, cuya imagen se venerará en adelante en la parroquia de San José, y socorrer niños pobres.
 El día 25 de cada mes se celebrará una misa en el altar dedicado al Santo Niño. El 25 del corriente tuvo lugar la primera, ante numeroso concurso de fieles, y fueron bautizados en aquel solemne acto cinco niños de dos, seis y ocho años, los cuales procedían de una escuela protestante, siendo madrinan las cinco señoras que forman la Junta directiva de la Asociación.

UNIVERSIDAD LITERARIA DE ZARAGOZA

Nos dicen de Zaragoza que el sábado último dió comienzo el curso de conferencias en aquella Universidad Literaria, habiendo pronunciado el discurso inaugural el distinguido Rector de la misma D. Antonio Hernández y Fajarnés. Después de un breve y brillante exordio sobre la naturaleza y alcance de aquellas conferencias, entró el ilustrado catedrático en el desarrollo del tema propuesto, «La Universidad ante la patria», afirmando con elocuente y sentida frase que *ya estamos solos*, con el abatimiento de nuestras desventuras, frente al problema del renacimiento patrio, para el cual debe España inspirarse en sus antiguas hazañas, porque *pueblo que tal hizo que repita lo hecho*.

Examinando lo que debe realizarse para alcanzar la perdida grandeza, lo sintetizó diciendo: «D. ndo a Dios lo que es de Dios, al César lo que sea del César; al pueblo, justicias ejemplares; al régimen político, verdad; al trabajo en todas sus aplicaciones, estímulos que lo sustenten y recompensas que lo fomenten; a la enseñanza, organización que la transforme para asegurar los pingües frutos de la ciencia, y expurgando la vida nacional, no de tal ó cual leyenda, sino de todos sus vicios, poniendo *grilletes* sin indulto a las manos pecadoras en la Hacienda y Administración de la patria.» Pasando el Sr. Hernández Fajarnés a establecer la función de la Universidad en esta grande obra, y como conocedor profundo de las diversas enseñanzas, de sus tendencias y sus fines, de sus propósitos y sus resultados, enumeró lo que puede y debe esperarse de la Filosofía, de la Historia del Derecho, de la Literatura y la Crítica, ya dando a conocer sus trascendentales destinos para el saber y la vida, ya relacionando los hechos con nuestro carácter nacional y con lo que debemos ser en los destinos de Europa, bien estudiando los problemas económicos amparándose en las ciencias físicas y biológicas, *altos hornos de la idea*, que hacen fecundos el trabajo y la producción.

Discurrió con admirable lucidez sobre los medios que deben ponerse en práctica para que la Universidad sea madre fecunda del estudio, invocando para ello la acción del Estado, el auxilio de las fundaciones y do-

nativos, y el esfuerzo individual de todos, forma única de vencer *la pereza de la razón y la parálisis de la voluntad*, el gran enemigo de la juventud universitaria.
 El Sr. Hernández Fajarnés es de los espíritus fuertes que tienen confianza en las energías y fe en los destinos del porvenir. Por ello entente y proclama que los abatidos días presentes no serán precursores de nuestra apocalipsis en la historia, sino del caos que precede a la creación verdadera, y añade: «La de la Universidad para la patria necesitamos; reciban una de otra el espíritu y realidad, las virtudes y los auxilios que les debemos todos, nuevo y vivificador espíritu penetre en las entrañas de la nación, devuélvale el poder de sus antiguos campeones y vista de alma generosa y de cuerpo torcido el adorable esqueleto de la patria.» Felicitamos al sabio profesor y al escritor distinguido y elocuente, amigo nuestro.

MERCADOS

Valladolid 26.—En los Almacenes generales de Castilla han entrado 400 fanegas de trigo, que se cotizaron a 50'50 a 51'50 reales las 94 libras; y en los del Canal entraron 600 fanegas, que se pagaron de 51 a 51'50 reales las 94 libras.
 Los precios que rigen para el detall son los siguientes:
 Cebada a 25 reales fanega.
 Avena a 18.
 Centeno de 29 a 30.
 Algarobas a 34.
 Yeros a 33.
 Triguillo a 42.
 Patatas a 1'95 pesetas arroba.
 Rioseco, 25.—Hoy han entrado 172 fanegas de trigo, que se pagaron de 49 a 49 y 1/2 reales las 94 libras.
 En partidas se ofrecen 2,800 fanegas de este cereal a 51 las 94 libras y sólo se pagan a 50 1/2.
 Tendencia del mercado firme.
 Compras animadas.
 Tiempo bueno.
 Estado de los campos bueno.
 Palencia, 25.—Los precios que rigen en este mercado son los siguientes:
 Trigo a 50 1/2 reales las 92 libras.
 Cebada a 24 reales la fanega.
 Centeno a 30 reales las 90 libras.
 Zamora.—Los precios que han regido en el mercado de ayer han sido los siguientes:
 Trigo de 51 a 53 reales fanega.
 Centeno a 30.
 Cebada a 25.
 Garbanzos superiores a 100.
 Idem regulares a 100.
 Idem medianos a 80.
 Harina de 1.ª a 20 reales arroba.
 2.ª a 19.
 3.ª a 14.
 Avila 25.—Los precios corrientes en los almacenes del Puente para las compras al detall sin derechos de consumos son los siguientes:
 Trigo de 49 a 50 rs. fanega.
 Centeno de 28 1/2 a 29.
 Cebada de 22 a 23.
 Harinas: 1.ª extra sistema cilindro, a 19 3/4 reales arroba.
 Harina de 1.ª a 19 1/2 reales arroba.
 Idem de 2.ª a 18.
 Idem de 3.ª a 16.

Lecturas amenas

NOTAS CÓMICAS

—¿Cree usted en la transmigración de las almas?
 —Sí, señor. Yo antes de hombre he sido burro.
 —¿Cuándo?
 —Cuando le presté a usted aquellos veinte duros que no he de recuperar nunca.
 Entre futuro yerno y futuro suegro:
 —¿No da usted a mi prometida esposa más que veinte mil duros? Es muy poco.
 —Sí, pero a mi muerte heredará toda mi fortuna.
 —¿Y piensa usted tardar mucho en morirse?

SOLUCIONES

Al logogrifo numérico:
 8 9 1 2.—Casa.
 6 3 4.—Ala.
 1 2 3 4.—Sala.
 8 9 5 6.—Cama.
 3 4 7 6.—Lana.
 8 9 7 6.—Cana.
 1 2 3 4 5 6 7 8 9.—Salamanca.

Al pasatiempo:
 T S
 I E
 M G
DOROTEA FACUNDA
 T N
 E D
 O O

A la charada.—Astronomía.
A la frase hecha.—Echar sapos y culebras.
Al geroglífico.—Uvas negras has tomado, Valeriano.

CHARADA
 Mi primera es todo, mi segunda es todo, mi tercera es todo, y las tres son mi todo.

FUGA DE CONSONANTES
 ¡ue .o.a.l!e.o.e.i.o!
 ¡a.o.e.o.i.e.o.a.e.e!
 ¡u.a.a.e.u.a.e.i.e.e!
 .o.e.a.e.i.a.a.a.e!

PREGUNTA CURIOSA
 ¿Qué origen tiene la frase «irse por los cerros de Ubeda?»

FRASE HECHA



JEROGLÍFICO



A NUESTROS LECTORES

No usar anteojos de cristal artificial porque queman y debilitan la vista, según dictamen de los más afortunados doctores y oculistas de todos los países. Para que el público en general pueda proveerse de los anteojos roca de precisión, los verdaderos y únicos que conservan y mejoran la vista, damos a conocer que lo expende el acreditado óptico de Madrid, Arenal, 19 y 21, Mr. J. Dubosc. Para más garantía, dicho señor da sus cristales a prueba, y no siendo satisfactorios devuelve el dinero. Para que sus clientes puedan adquirir dichos anteojos, bastará escribir a dicho señor diciendo la edad que tiene la persona que ha de usarlos, si los ha usado alguna vez y cuánto tiempo hace, y si es miope ó presbita. Con esto bastará para recibir el grado exacto. Además Mr. J. Dubosc ha dejado en esta capital, como representante de su gran casa de Madrid, a D. Rafael Delgado, dueño del estanco de la calle del Prior, números 3 y 5, en donde su clientela puede dirigirse para encargos y reclamaciones, y en donde se entrega gratis el catálogo de la casa a quien lo solicite, el cual da instrucciones para la manera de tratar la vista.

J. DUBOSC
Arenal, 19 y 21, Madrid
 Representante: Don R. Delgado, Prior, 3 y 5, Salamanca

SE DESEA

hallar un socio con capital para un asunto en explotación y de buenos resultados; informará S. R., Plaza Mayor, 47.

SALAMANCA
 Imp. de Calatrava, a cargo de L. Rodríguez

nueva disciplina, y no viendo probabilidad de que pudiera mudarse, había tomado diversos rumbos. Unos buscarían nuevo amo, y acaso entre los amigos antiguos del que dejaban; otros se alistarían en algún *tercio*, como se decía entonces, de España, de Mantúa ó de otra potencia beligerante; otros se echarían al camino para hacer la guerra por menor y de su cuenta, y algunos se contentarían con ir briboneando en libertad. Por lo que toca a los que pudieron acostumbrarse al nuevo tenor de vida, y que le abrazaron gustosos, la mayor parte naturales del valle, volvieron al campo, ó al oficio que aprendieron en su juventud; los forasteros quedaron en el castillo en calidad de domésticos, y arrepentidos al mismo tiempo como su amo, lo pasaban del mismo modo, sin hacer ni recibir daño alguno.

Pero cuando con motivo de la entrada de las tropas alemanas llegaron al castillo pidiendo asilo algunos fugitivos de los países invadidos ó amenazados, muy gozoso el caballero de que considerasen como un refugio para los débiles aquellos muros que de tanto tiempo se miraban de lejos con terror, acogió a los infelices con expresiones más bien de

odios antiguos y más pertinentes se hallaban contenidos por la veneración que el público manifestaba hacia aquel hombre tan penitente y benéfico.

Estas mismas causas y otras apartaban de él la animadversión de la autoridad pública, proporcionándole también por esta parte una seguridad de que no se cuidaba mucho. La clase y los parientes, que en otro tiempo le habían servido de defensa, le valían mucho más ahora que al nombre ilustre se agregaba la recomendación personal y la gloria de la conversión. Alegrábanse de esto tanto los magistrados como los grandes y el pueblo, y hubiera parecido cosa extraña el atropellar al que había sido objeto de tantas congratulaciones; además de que una autoridad ocupada en una guerra perpétua y á veces desgraciada, no podía dejar de estar contenta al verse libre de la más indómita y molesta, tanto más cuanto aquella conversión producía indemnizaciones, que la autoridad no estaba acostumbrada ni á conseguir ni á reclamar.

Incomodar á un santo no parecía un buen medio para quitarse de encima el oprobio de no haber sabido reprimir á un facineroso, y

FERRO SELTZ PRIVILEGIO POR 20 AÑOS. Folletos con certificaciones de empuñaduras metálicas y quinadas, se dan a quien los pida.

SALIDA Y ENTRADA DE TRENES EN SALAMANCA

LINEA PORTUGUESA
 Tren núm. 6 miato
 Llega de Ciudad-Rodrigo a las 9'54 mañana.
 Tren núm. 5 miato
 Sale para Ciudad-Rodrigo a las 4'25 tarde.
LINEA DEL OESTE
 Tren correo núm. 102
 Llega de Plasencia a las 9'31 mañana.
 Sale para Astorga a las 10'20
 Tren correo núm. 101
 Llega de Astorga a las 4'23 tarde.
 Sale para Plasencia a las 5'08 id.
 Tren miato
 Llega de Plasencia a las 9'45 noche.
 Sale para Astorga a las 10'10 noche.
 Tren miato
 Llega de Astorga a las 4'30 mañana.
 Sale para Plasencia a las 5,08 de la mañana.

Corresponsal en Paris para anuncios y reclamos: Monsieur A Lorette, Director de la Societé Mutuelle de Publicité, 61 Rue Caumartin

Sastrería MODELO

PROVEEDORA UNIVERSAL Y DE LA SOCIEDAD UNIÓN IBÉRICA

17, PLAZUELA del CORRILLO, 17

TELEFONO 107

CORTE ELEGANTE

CONFECCION ESMERADA

PRECIOS ECONÓMICOS

Las inmejorables condiciones que reúne este ESTABLECIMIENTO para vestir elegante y económico, lo demuestra la abundancia de demandas de encargos.

Esta casa, que nunca repara en gastos y sacrificios de ninguna especie, siempre que vayan en beneficio del público, previene a todos por creerlo de importancia, que cuenta con oficiales de primer orden recientemente llegados de Barcelona y Madrid.

SASTRERIA MODELO

17, PLAZA DEL CORRILLO, 17

Teléfono 107, SALAMANCA

EL CARMEN

LA MAZA DE ALBA.—SALAMANCA

Nueva fábrica de cerámica de construcción y ornamentación; productos refractarios pavimentos hidráulicos y depósito de cementos nacionales y extranjeros.

ESTÓMAGO

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del

QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. Carelier. Maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago e intestinos, sean o no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una sola vez este prodigioso remedio, desechan todos los conocidos hasta el día, por muy en uso que estén. **Sorprenden sus resultados.** El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, debe probarlo, comerá bien y digerirá mejor. **Precio, 3 y 5 pesetas caja.** Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35, y García, Capellanes, 1, Madrid; Sres. Hijos de Villar y Pinto en Salamanca, y principales farmacias y droguerías de España.

ALEMANIA

EL ELIXIR DE LOS ALPES cura el dolor de muelas instantáneamente (Dr. Fritz Bader). De venta, Farmacia de D. Pablo Beltrán de Heredia, calle de la Rua, Salamanca.

D. CARLOS ALBESSARD CIRUJANO-DENTISTA

Extracción de muelas y raigones, completamente sin dolor ni peligro alguno. Dicho señor recibirá gustoso y agradecerá las visitas de cuantos médicos deseen presenciar el uso y aplicación de tan beneficioso anestésico.

Especialidad en dentaduras artificiales

Dr. Riesco, núm. 2

LA LEYENDA DE ORO

Vida de todos los Santos que venera la Iglesia Católica

Quinta edición en cuatro tomos en cuarto mayor, con texto del P. Riva deneira y completado al día con las vidas de los Santos y beatos modernos y trabajos sobre Nuestro Señor Jesucristo y la santidad, por el muy ilustre Sr Dr. D. Eduardo María Villarrazza. Ha sido indulgenciada en el año 1898 por cincuenta y cuatro Prelados españoles.

Puede adquirirse completa y encuadrada, al precio de pesetas 120, tanto al contado como á plazos, de pesetas 10 mensuales, ó bien por cuadernos semanales de una peseta, dirigiéndose á los editores Sres. L. González y Compañía, Lauria, 78, Barcelona.



OBRAS DE TEXTO

RETÓRICA Y POÉTICA

POR DON FRANCISCO JARRIN

Canónico Magistral de la Santa Basílica Catedral de Salamanca adoptada en varios

Institutos, Colegios, Seminarios y Comunidades religiosas

RELIGIÓN Y MORAL

adoptada en varios

Institutos de 2.ª enseñanza, Colegios y Escuelas Normales

LITOGRAFIA ARTISTICA

A. PINTO

Plaza de la Cruz Verde, número 1.º

SE FACILITAN APUNTES Y PROGRAMAS

GABINETE MÉDICO AMERICANO, Calle ALCALÁ, 23, 1.º (Junto Calatravas) MADRID (FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director)

CONSULTA DE MALES ESPECIALES

Personal diaria de diez á tres, gratis á los pobres y por carta (con toda reserva) á los de provincias

MAL DE ORINA

CURA RÁPIDA SIN SONDAR NI OPERAR

Dilatación de las estrecheces. Rotura y expulsión de los calculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y riñones (cólicos nefríticos), prostata, incontinencia, debilidad, orina turbia, suco con posos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles sales Koch, frasco 7 pesetas. Calmantes instantáneos del dolor al orinar y de la

retención. Venta Boticas y Gabinete médico americano. Alcalá, 23, 1.º Madrid. Consultas gratis, y por carta los de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 pesetas, sellos ó libranza.

FUENTE DEL ESTÓMAGO

EN

CALZADILLA DEL CAMPO

Agua sulfurado-sódica-bicarbonatada azoda

El agua prodigiosa de esta Fuente, cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la Dispepsia (digestiones difíciles), Gastralgia (dolores de estómago) y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables, desde la simple Pirosis ó acedia, hasta la Úlcera gástrica.

Se vende en las Farmacias de Salamanca, á 60 céntimos de peseta la botella de 1/2 litro y á 75 la de 3/4 litro.

CARAMELOS PECTORALES

DEL MÉDICO SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio, tal como el de la acostarse y otro á la madrugada. De venta en Barcelona, Dr. Comasóla, calle del Carmen, 23, Farmacia.

Precio de la caja: 1'50 pesetas

En Salamanca: Sr. Fuentes, Palza del Corrillo, núm. 22

HIERRO BELLIDO

Preguntad á los muchísimos enfermos de anemia, cloroanemia con exceso ó defecto en el periodo de linfatismo y escrófulas que han usado el

HIERRO BELLIDO, y todos os dirán que en muy corto tiempo, y cansados de tomar otras preparaciones similares, han encontrado, con tan preciado medicamento, una pronta y segura curación. Es especial en la anemia de las embarazadas por no producir estreñimiento.

De venta en las Farmacias y Droguerías de esta ciudad, donde pueden hacerse los pedidos.

el ejemplo que se hubiera hecho en él no hubiera producido otro efecto más que el de impedir que se enmendasen sus semejantes. Probablemente también la parte que en aquella conversión había tenido el Cardenal Borromeo, y su nombre asociado en cierto modo con el del convertido, le servía á este de escudo. Y en aquel estado de cosas y de ideas, en aquellas relaciones particulares de la autoridad espiritual y el poder civil, que luchaban con tanta frecuencia uno contra otro, sin tratar jamás de destruirse, y por lo contrario, mezclando siempre con las hostilidades actos de reconocimiento y protestas de deferencia, y que frecuentemente marchaban unidos á un mismo fin sin hacer jamás las paces, pudo parecer en algún modo que la reconciliación de la primera incluía, si no la absolución, á lo menos el olvido de la segunda, cuando aquella sola había trabajado en producir un efecto que ambas deseaban.

De esta manera aquel hombre, sobre el cual se hubieran arrojado grandes y pequeños, habiéndose echado á tierra el mismo voluntariamente, era respetado de todos y admirado de muchos.

Verdad es que no dejaba de haber algunos á quienes no debió causar grande satisfacción aquella ruidosa mudanza. Estos eran los socios suyos en el delito, los cuales perdían una gran fuerza con que solían contar, y que hallaban de un golpe rotos los hilos de tramas urdidas de largo tiempo, cuando aguardaban la noticia de su ejecución. Ya hemos visto la diversidad de sentimientos que aquella conversión excitó en los bravos que se hallaban entonces con su amo, y que la oyeron de su propia boca; á saber, asombro, pena, abatimiento, disgusto; pero de manera alguna desprecio ni odio. Lo mismo sucedió con respecto á los que tenía diseminados en varios puntos, y lo mismo con respecto á sus cómplices de suposición, cuando llegó á oídos de ellos la terrible noticia, y en todos obró la misma causa; más bien sobre el Cardenal fué sobre quien recayó no poca ojeriza, porque le miraban como una persona que se había entrometido en sus negocios, cuando con respecto al caballero nadie tenía razón de quejarse de que hubiese querido salvar su alma.

Ya poco á poco la mayor parte de sus súbditos domésticos, no pudiendo avenirse á la



Tren núm. 7
Llega de Peñaranda á las 9'42 mañana.

Tren núm. 8
Sale para Peñaranda á las 4'40 t.
Líneas combinadas de Medina y Frontera portuguesa

Tren núm. 2.º correo
Llega de Portugal á las 9'58 noche.
Sale para Medina á las 10'8 id.

Tren núm. 1.º correo
Llega de Medina á las 4'49 mañana.
Sale para Portugal á las 5,5 id.

Tren núm. 12 sud-expreso
Miércoles y sábados
Llega de Portugal á las 8'50 mañana.
Sale para Medina y Paris á las 8'58 idem.

Tren núm. 11 sud-expreso
Jueves y domingos
Llega de Paris y Medina á las 8'39 noche.
Sale para Portugal á las 8'45 id.

LÍNEA DE MEDINA
Tren núm. 3 mioto
Sale á las 4'55 tarde.

Tren núm. 4 mioto
Llega de Medina á las 8'19 mañana.